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Gentili Signori 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Consiglieri regionali 
LORO SEDI 
 

e, p.c. Gentile Signor 
Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 
SEDE 
 

 
Oggetto: Risposta ad interrogazione n. 12/XVII 
 
 

Con riferimento alla presente interrogazione, pervenuta allo scrivente in data 11 aprile 2024, 
si comunica quanto segue. 
 

Relativamente ai punti 1 e 2, si fa presente che le tematiche trattate esulano dalle 
competenze in carico alla Regione autonoma Trentino Alto Adige-Südtirol.  

 
Relativamente ai punti 3 e 5, si veda la risposta fornita alla interrogazione n. 6/XVII, 

pubblicata sul sito del Consiglio regionale. 
 
Relativamente al punto 4, si rileva che l’amministrazione regionale, anche attraverso le 

mediatrici del Centro per la giustizia riparativa, ha aderito ad iniziative istituzionali al fine di 
promuovere, nel rispetto dei ruoli, delle competenze e delle funzioni, un’azione integrata tra il 
Ministero della Giustizia e le due Province autonome, allo scopo di favorire il trattamento, la 
formazione, l’orientamento al lavoro e il reinserimento sociale dei minori entrati nel circuito penale 
e dei soggetti sottoposti a misure di restrizione della libertà e a misure alternative alla detenzione, 
con la previsione di attuazione di percorsi di mediazione e ricomposizione del conflitto.  
Si ritiene, infatti, che un sistema integrato di servizi e interventi costanti, destinato al reinserimento 
sociale delle persone sottoposte a provvedimenti dell’autorità giudiziaria di restrizioni della libertà 
personale sia incline a dare risultati positivi. In questo senso sarà valutata l’opportunità di 
relazionare più approfonditamente sugli interventi fino ad oggi proposti. 
 

Con l’occasione porgo cordiali saluti. 
 

- Arno Kompatscher - 
(firmato digitalmente) 

 
Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli 
effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del firmatario 
sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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An die Regionalratsabgeordneten 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
 
u. z. K. 
 
Herrn 
Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrates 

 
 

 
Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 12/XVII 
 
 
Bezug nehmend auf die am 11. April vom Präsidenten der Region erhaltenen Anfrage wird 
Folgendes mitgeteilt: 
 
Zu den Fragen unter Punkt 1 und 2 wird darauf hingewiesen, dass deren Thematiken nicht in den 
Zuständigkeitsbereich der Autonomen Region Trentino-Südtirol fallen. 

 
Zu den Fragen unter Punkt 3 und 5 wird auf die auf der Website des Regionalrats veröffentlichte 
Antwort auf die Anfrage Nr. 6/XVII verwiesen. 

 
Zur Frage unter Punkt 4 ist anzumerken, dass die Regionalverwaltung – auch mit Unterstützung 
der Mediatorinnen des Zentrums für Wiedergutmachungsjustiz – an institutionellen Initiativen 
teilgenommen hat, um unter Beachtung der jeweiligen Rollen, Zuständigkeiten und Aufgaben die 
koordinierte Zusammenarbeit zwischen Justizministerium und den beiden Autonomen Provinzen 
zu fördern, in deren Rahmen die Behandlung, Ausbildung, Arbeitsberatung und soziale 
Wiedereingliederung der straffälligen Minderjährigen und der Personen, gegen die 
freiheitsbeschränkende bzw. haftersetzende Maßnahmen verhängt wurden, unterstützt und 
Mediations- und Konfliktlösungsprogramme geplant werden sollen. 
Es wird davon ausgegangen, dass ein System koordinierter und kontinuierlich bereitgestellter 
Dienste und Maßnahmen zur sozialen Wiedereingliederung von Personen, gegen die von der 
Gerichtsbehörde Maßnahmen zur Beschränkung der persönlichen Freiheit verhängt wurden, 
positive Auswirkungen haben kann. Diesbezüglich wird die Zweckmäßigkeit einer eingehenderen 
Berichterstattung über die bis heute angebotenen Maßnahmen überprüft.  
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

- Arno Kompatscher - 
(digital signiert) 

 
Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 
digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 
des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993).  
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